



•临床研究•

抗生素降阶梯治疗重症肺炎患儿的临床疗效分析

柏敏

湖南省永州市祁阳县妇幼保健院 426100

摘要:目的:研究并分析治疗重症肺炎患儿时使用抗生素降阶梯治疗的效果。**方法:**收集重症肺炎患儿共88例,根据计算机简单随机化分组原则将其分为对照组(44例)和观察组(44例),对照组接受常规抗生素治疗,观察组接受抗生素降阶梯治疗,将两组临床疗效、不良反应发生率以及感染控制时间、ICU住院时间进行观察和对比。**结果:**相较于对照组,观察组的治疗总有效率更高;就感染控制及ICU入住时间而言,观察组显著短于对照组,P<0.05。两组不良反应发生率无显著差异,P>0.05。**结论:**在重症肺炎患儿的治疗过程中,抗生素降阶梯治疗能够迅速改善其临床症状,治疗时间更短,患儿临床疗效更加理想,值得推广应用。

关键词:重症肺炎 抗生素降阶梯治疗 治疗效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)15-074-01

重症肺炎指的是除了肺部感染外还累及肺外气管的疾病,该疾病已经成为了导致婴幼儿死亡的主要原因之一[1]。由于重症肺炎患儿的病情重、治疗难度大、容易反复发作,因此成为了临床研究的难点和热点问题。目前抗生素降阶梯治疗是针对重症肺炎的主要干预方式,指的是先对患儿使用广谱的抗生素,然后再根据细菌培养结果选择窄谱抗生素,达到有效的治疗效果[2]。在本次研究中,对重症肺炎患儿采用了抗生素降阶梯治疗,现报道如下:

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取2015年12月至2017年5月,我院重症肺炎患儿共88例,根据计算机简单随机化分组原则将其分为对照组(44例)和观察组(44例),其中,对照组男26例,女18例;年龄在15天~7岁之间,平均年龄为(2.3±1.0)岁;26例双侧病变,10例右肺病变,8例左肺病变。观察组男25例,女19例;年龄在18天~7岁之间,平均年龄为(2.2±1.0)岁;27例双侧病变,10例右肺病变,7例左肺病变。两组患儿基线资料均无统计学差异(P>0.05),存在可比性。

1.2 方法

对照组接受常规抗生素治疗,苯唑青霉素和头孢噻肟钠对患儿进行静脉滴注,每12小时1次,剂量均为50mg/kg,若疗效不理想应根据患儿实际情况适当增加用药剂量。

表1 两组临床疗效对比([n(%)])

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	44	10(22.73)	19(43.18)	15(34.09)	29(65.91)
观察组	44	22(50.00)	16(36.36)	6(13.64)	38(86.36)
卡方		7.071	0.427	5.066	5.066
P		0.008	0.513	0.024	0.024

表2 两组感染控制及ICU入住时间对比(±s, d)

组别	例数	感染控制时间	ICU入住时间
对照组	44	12.29±2.34	16.48±2.52
观察组	44	8.93±1.85	10.18±2.44
T值		11.866	14.071
P		0.001	0.001

表3 两组不良反应发生率对比([n(%)])

组别	例数	轻微恶心	腹痛	皮肤瘙痒	总发生率
对照组	44	2(4.55)	1(2.27)	1(2.27)	4(9.09)
观察组	44	1(2.27)	0(0.00)	1(2.27)	2(4.55)
卡方		0.345	1.012	-	0.715
P		0.557	0.315	-	0.398

3 讨论

研究认为,小儿重症肺炎的治疗难度大,再加上近几年抗生素滥用现象普遍,导致病原菌发生耐药性或者菌群失调,进一步提高了该疾病的控制难度[4]。在常规的治疗干预中,多使用逐步升级的抗生素疗法,即在使用了二线或者窄谱抗生素治疗后,若患儿的临床疗效不理想,则改用广谱的或者高一级的抗生素,被称为升阶梯疗法。但是有大部分的研究已经证实,该疗法在一定程度上促进了患儿的病情进展,并导致出现持续性感染、病情反复和耐药菌株。

在本次研究中,对观察组44例重症肺炎患儿采用了抗生素降阶梯治疗,经对比可知,观察组的临床疗效、感染控制时间、ICU住院时间均显著优于对照组,两组不良反应则无显著差异。抗生素降阶梯治疗在重症感染性疾病当中已经得到了广泛应用,其原则在于治疗初期就开始使用光谱的、单一的、强效的抗生素,从而使致病菌被覆盖,

观察组接受抗生素降阶梯治疗,美罗培南静脉滴注,每8小时1次,剂量为10mg/kg~20mg/kg,在患儿症状有所缓解后改为每12小时1次。对患儿的痰液标本进行采集并送检,接种于EMB平板、巧克力琼脂平板或者血平板上进行分离培养,在48小时后获得病原学结果后立即根据检查结果调整药物的种类以及联合用药方案,改为窄谱的、低毒的、高敏的抗生素药物。

1.3 评价指标

将临床疗效、不良反应发生率以及感染控制时间、ICU住院时间作为本次研究的评价指标。显效标准:患儿呼吸困难、气促、咳嗽等症状消失,病原学及实验室检查结果均正常;有效标准:患儿呼吸困难、气促、咳嗽等症状均改善,病原学及实验室检查结果仍然存在部分异常;无效标准:患儿经过3天治疗后症状仍然减轻迹象[3]。

1.4 统计学分析

SPSS22.0处理数据,过程中计量资料由t检验,计数资料由卡方检验,若P<0.05,则提示数据对比存在统计学意义。

2 结果

相较于对照组,观察组的治疗总有效率更高;就感染控制及ICU入住时间而言,观察组显著短于对照组,P<0.05。两组不良反应发生率无显著差异,P>0.05。见表1、表2、表3。

使感染得到迅速控制。而在药敏及细菌学检测结果明确后,再选择针对性的抗生素进行干预和治疗[5]。而重症肺炎患儿通常为混合型感染,且存在耐药性,因此在治疗初期应使用青霉烯类的抗生素或者第三代头孢菌素类药物,使患儿机体中的细菌感染得到控制,然后在掌握细菌培养结果后立即更换窄谱的、更具有针对性的抗生素,能够避免耐药菌的再次出现,因此疗效更佳[6]。

综上所述,在重症肺炎患儿的治疗过程中,抗生素降阶梯治疗能够迅速改善其临床症状,治疗时间更短,患儿临床疗效更加理想,值得推广应用。

参考文献

- [1]丘冰青,杨鸣,欧琳华,等.抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎疗效观察[J].当代医学,2011,17(26):131-132.
- [2]马永梅,陈霞,王彩梅,等.抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎临床效果观察[J].中国医学前沿杂志(电子版),2015,25(09):47-49.
- [3]李海英,石梅兰,周润芯,等.抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎临床效果分析[J].当代医学,2015,31(21):119-119,120.
- [4]郭义军,郝现伟,张丽,等.高频通气联合抗生素阶梯疗法对小儿重症肺炎肺泡-动脉氧分压差的影响[J].中国医药导报,2016,13(14):80-83.
- [5]郭旭伟,李书婷.基于重症肺炎患儿的抗感染治疗效果评价[J].中外女性健康研究,2017,12(07):75-76,81.
- [6]陈真,陈长地,王海岛,等.抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎的临床疗效观察[J].母婴世界,2015,18(15):76-76,77.